



菏泽鲁西新区花漾产业链启新程 从花海到产业潮,看牡丹如何华丽转身

通讯员 孙安琪

随着春日的脚步愈发轻快,距离备受瞩目的2025世界牡丹大会第34届菏泽国际牡丹文化旅游节已进入倒计时阶段。眼下,在菏泽牡丹园、凝香园、天香公园等园区,工作人员们正在紧张忙碌地筹备着节会,从花卉养护到场地布置,从园区完善到服务升级,各项工作都在紧锣密鼓推进,静待八方游客。

“菏泽牡丹园将于4月12日左右开放,目前,园区种植牡丹品种368个、芍药品种156个,中原牡丹古树涵盖30余个稀有品种,保有量位居全国首位。”在菏泽牡丹园,一颗颗修长的花枝上,牡丹花

苞紧紧簇拥,身披一层毛茸茸的萼片,犹如待启的宝盒,满含着国色天香的神秘与惊艳。

据该园区负责人王志伟介绍,为迎接今年的牡丹节会,该园区不仅对园内牡丹进行了悉心养护,更是推出了70岁以上老人和现役军人等群体免费入园的优惠政策。不仅如此,为增强游客的体验感,园区还增设了雨丝天幕、紫藤长廊、夫妻牡丹等拍照打卡点,以及全程免费的亲子乐园、网红秋千等20余项游乐设施,确保游客赏花游玩两不误。

四月的菏泽,将化身一片烂漫花海。同样,鲁西新区也处处弥漫着牡丹花香。此时的鲁西新区,不仅可以在菏泽牡丹园看到中原

牡丹古树,隐匿于喧嚣的凝香园亦是花香四溢,该园始建于宋代的牡丹园,又称何家花园,是中国古代北方八大名园之一,“五一”前后,园区将迎来盛花期,届时,园内姹紫嫣红的牡丹花与园区古风建设相得益彰,别有一番古韵风华,每一处角落都散发着独属于菏泽牡丹文化的迷人魅力。

除了大型牡丹园,菏泽的街头巷尾、城市公园也遍布着牡丹的倩影。位于鲁西新区的天香公园,多种色系的牡丹汇聚一堂,因其交通便利且免费开放,每逢花期,将成为市民和游客观赏牡丹的好去处。

满城盛放的牡丹,不仅能够带来视觉盛宴,更催生出无限可

能。在鲁西新区,牡丹文化产业正依托这得天独厚的资源,在产业深加工和文创领域大放异彩。

聚焦产业,菏泽市康普生物科技有限公司构建起了牡丹籽油、牡丹茶、牡丹化妆品三大产品矩阵,其智能化生产基地年产能达3000吨,年总产值可达20亿元。天宝牡丹生物科技有限公司为充分挖掘牡丹的价值,打造了一个集牡丹产业科技研发中心、ω-3配方食用油及营养液全自动生产线、牡丹药妆护肤品智能生产车间于一体的综合型生产基地。目前,该公司研发的牡丹咖啡、牡丹籽油、牡丹茶等系列产品,凭借独特的风味和健康属性,收获了一大批忠实消费者。

翻转文创,鲁西新区同样精彩纷呈。惟妙惟肖的面塑,以精湛手法塑造百态牡丹;鬼斧神工的蛋雕,于微小蛋壳展现牡丹神韵;浑然天成的根雕,借天然根材勾勒牡丹风姿;巧夺天工的剪纸,凭一纸一刀剪出牡丹盛景……这些独具匠心的作品,更是成为了鲁西新区文创产业蓬勃发展的生动注脚。

如今,鲁西新区以“花”为媒,“链”出了一条完整且富有活力的产业链条,成为推动区域经济腾飞的金色名片,在新区“221”特色产业体系构建进程中独树一帜,宛如一抹亮丽且别样的风景,源源不断地为新区经济高质量发展注入强劲动力,引领产业发展新潮流。

牡丹节会将至,定陶区文旅活力井喷 线路、活动齐发力,产业发展正当时

齐鲁晚报·齐鲁壹点 马璐璐
实习生 王春雨

4月1日,菏泽市2025年“牡丹传情·菏泽有请”主题系列新闻发布会(定陶区专场)召开。定陶区委常委、宣传部部长杨艳玲,定陶区文化和旅游局局长李茜,定陶区黄店镇党委副书记、镇长赵宇,山东稻香村食品工业有限公司总裁周立源介绍相关情况。

节会筹备全面细致 特色线路引人入胜

为迎接牡丹节会,定陶区从活动策划、旅游线路设计和服务设施提升三个方面进行了全面准备。

节会期间,定陶区将推出包括第十届玫瑰风情盛会、南王店早春西瓜嘉年华、仿山商圣文化节等在内的16项主题活动。同时,定陶区还整合全区文旅资源,推出了三条特色旅游线路,分别是“与花共舞 与春同行”休闲赏花游,覆盖西施牡丹园、冉堌木瓜园、黄店玫瑰园等景点;“动物世界亲密游 温泉乡野暖心行”亲子休闲游,包含菏泽动植物园、鲁西南记忆景区、大瑞农场等场所;“寻根历史 感悟文明”文化体验游,涵盖仿山旅游区、张湾吕沟村、马集记忆馆等文化地标。全区A级旅游景区服务设施全面升级,重点提升服务品质,确保游客体验更加舒适。目前全区70余家住宿酒店均运营良好,全力保障游客“进得来、待得住、玩得好”。



文旅活动丰富多彩 文旅产业蓬勃发展

在丰富节会活动内容方面,定陶区持续推进特色旅游项目建设,汽车小镇、鲁西南记忆小镇等已成为定陶区的靓丽名片,鲁西南记忆景区更入选“菏泽十大网红打卡地”,带动区域旅游热度持续攀升。同时,定陶区积极整合非遗、文物、农业、历史等资源,推出尚谷农产品、冉堌镇木瓜、南王店早春西瓜等市级乡村旅游特色商品,以及联合山东稻香村集团打造的9大色系牡丹造型糕点,这些特色文旅产品满足了游客的多样化需求。此外,定陶区还积极引导群众组建文艺队伍,常态化开展戏曲演出、电影放映、阅读活动等文化惠民项目,成功打造了“一村一年一场戏”“一村一月一场电影”等文化品牌。

玫瑰风情盛会亮点纷呈 以花为媒助力发展

作为定陶区的一大亮点活动,第十届玫瑰风情盛会备受瞩目。据赵宇介绍,今年玫瑰风情盛

会将以“情定陶城·玫约天下”为主题,设置迎宾打卡区、沉浸式观赏区、玫瑰文化特产展演区、吃游烟火巷等四大功能区。盛会不仅新增了互动体验模块,让游客在观赏玫瑰中触摸玫瑰文化,了解玫瑰知识,还通过文艺展演提振消费,贯穿整个五一黄金周,为游客带来一场全方位“沉浸式”游园体验。同时,黄店镇还以玫瑰风情盛会为契机,推出特色农副产品展销会,助力文旅消费升级。

稻香村产品创新升级 牡丹元素融入糕点

为迎接牡丹节会,山东稻香村在产品创新和牡丹融合方面也做了积极探索。据周立源介绍,稻香村以苏式月饼非遗技艺为根基,选用菏泽丹凤牡丹花瓣与优质小麦粉,推出牡丹鲜花饼。今年,稻香村在产品创新上全面升级,参照菏泽牡丹的9大色系与10大花型,手工打造出栩栩如生的牡丹造型糕点,并创新推出多种口味,满足消费者多元化需求。未来,稻香村还将持续推进数智化转型,深化全产业链布局,助力菏泽特色农副产品走向国际市场。

巨野公安迅速行动 群众遗失钱包迅速找回

齐鲁晚报·齐鲁壹点 程建华
通讯员 马丽娜 翟纯雪

3月24日,巨野县万丰派出所民警迅速行动,成功帮助辖区群众邵女士找回遗失的钱包,赢得了群众的赞誉。

当天中午12时许,邵女士焦急地赶到万丰派出所值班室求助。据邵女士介绍,她在辖区医院取药时,不慎将装有600元现金和身份证件的黑色钱包遗落在药房窗口,返回寻找未果后,急忙报警。由于邵女士急需身份证件办理就医手续,钱包的遗失让她心急如焚。

值班民警立即赶赴现场,首先安抚了情绪激动的邵女

士,并仔细记录了她的就诊时间节点。随后,民警联系医院,调取了相关视频监控。监控显示,当天上午11时15分,邵女士取药离开后,一名陪同老人取药的中年男子将遗失在柜台上的钱包顺手拿走。

经过民警的细致工作,很快找到了拿走钱包的刘先生。得知情况的刘先生当即驱车将钱包送至派出所。下午2时30分,经现场清点,600元现金及身份证件完璧归赵。

拿着失而复得的钱包,邵女士眼眶泛红,激动地说:“谢谢警察同志,没想到这么快就找回来了,这个节骨眼儿丢了身份证件那麻烦真是大了,谢谢!”

东明民警暖心护送,老人安全归家



3月28日上午11时许,东明县公安局菜园集派出所民警巡逻时,发现一位老人独自骑着人力三轮车在国道上逆向行驶,身旁车流穿梭,十分危险。民警迅速上前查看,交流中发现老人言语迟缓、意识不清,说不出自己姓名,只记得所在村

庄。民警立即联系村干部确定老人身份,随后,李警官握住车把,一边和老人聊天安抚,一边奋力蹬车。经过半个多小时骑行,终于将老人安全送回家,其家人对民警的救助感激不已。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹 通讯员 张瑛君